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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Το θέµα που επιλέξαµε να διερευνήσουµε αφορά στα περιβαλλοντικά προβλήµατα του 

πλανήτη µας. Το διαλέξαµε γιατί θεωρούµε ότι είναι το µεγαλύτερο πρόβληµα της 

εποχής µας. ∆εν αφορά µόνο µία χώρα ή τους κατοίκους µιας περιοχής αλλά ολόκληρο 

τον πλανήτη. 

Ήταν η πρώτη φορά που δουλέψαµε σε ερευνητικές οµάδες και ο τρόπος προσέγγισης 

και εργασίας µας ήταν άγνωστος. Σιγά σιγά όµως, κατανοήσαµε τον τρόπο και 

µπορέσαµε να συνεχίσουµε και να ολοκληρώσουµε την δουλειά µας. Κάναµε έρευνα 

στο διαδίκτυο και σε βιβλία για να συλλέγουµε πληροφορίες. Στη συνέχεια, 

επεξεργαστήκαµε το υλικό µας και κρατήσαµε ό,τι θεωρήσαµε χρήσιµο για την εργασία 

µας.  

Η δοµή της εργασίας µας είναι η εξής: στην πρώτη ενότητα παρουσιάζονται τα 

σηµαντικότερα περιβαλλοντικά προβλήµατα του πλανήτη µας. Στη συνέχεια, γίνεται µία 

σύντοµη παρουσίαση της έννοιας της αειφορίας, που δίνει την απάντηση στα 

προβλήµατα αυτά. Στην τρίτη ενότητα κάνουµε ιδιαίτερη αναφορά στις Ανανεώσιµες 

Πηγές Ενέργειας και ολοκληρώνουµε την εργασία εξετάζοντας το ρόλο του καθενός από 

εµάς στην αντιµετώπιση του προβλήµατος, καθώς και το έργο των Περιβαλλοντικών 

Οργανώσεων. 

Για την παρουσίαση της εργασίας µας, ετοιµάσαµε µία προβολή µε πληροφορίες και 

συµβουλές για να ευαισθητοποιηθούµε όλοι σχετικά µε τη συµβολή του καθενός µας 

στην αντιµετώπιση του προβλήµατος. Για τον ίδιο σκοπό, δηµιουργήσαµε και ένα 

ενηµερωτικό φυλλάδιο. Μπορείτε να τα βρείτε στο Παράρτηµα. 

 

1. ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
 

Αν όλοι οι άνθρωποι ζούσαν όπως εµείς στην Ελλάδα, τότε θα χρειαζόµασταν όχι έναν 

αλλά τρεις πλανήτες για να καλύψουµε τις ανάγκες µας 

 

Η ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΙΚΗ ΡΥΠΑΝΣΗ 

Ατµοσφαιρική Ρύπανση καλείται η παρουσία στην ατµόσφαιρα ρύπων, δηλαδή κάθε 

είδους ουσιών, θορύβου, ακτινοβολίας ή άλλων µορφών ενέργειας σε ποσότητα, 

συγκέντρωση ή διάρκεια που µπορούν να προκαλέσουν αρνητικές επιπτώσεις στην 

υγεία, στους ζωντανούς οργανισµούς και στα οικοσυστήµατα. Γενικά, µπορούν να 
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καταστήσουν το περιβάλλον ακατάλληλο, για τις επιθυµητές χρήσεις του. Κάτω από 

ορισµένες συνθήκες, η ατµοσφαιρική ρύπανση µπορεί να φτάσει σε τέτοια επίπεδα, 

ώστε να δηµιουργηθούν ανεπιθύµητες συνθήκες διαβίωσης. Σε αυτή την περίπτωση 

έχει επικρατήσει να λέγεται ότι έχουµε "Νέφος". Το "Νέφος" παρουσιάζεται µε δύο 

µορφές: σαν Νέφος Καπνοµίχλης, που σχηµατίζεται όταν έχουµε υψηλή συγκέντρωση 

ρύπων, όπως το διοξείδιο του θείου και αιρούµενα σωµατίδια, σε συνδυασµό µε σχετικά 

χαµηλή θερµοκρασία και µεγάλη σχετική υγρασία ή σαν φωτοχηµικό Νέφος, που 

παρουσιάζεται όταν έχουµε υψηλές θερµοκρασίες, µεγάλη ηλιοφάνεια, µικρή σχετική 

υγρασία και υψηλή συγκέντρωση οξειδίων του αζώτου, υδρογονανθράκων, µονοξειδίου 

του άνθρακα και δευτερογενών προϊόντων τους. 

Ο ακάθαρτος αέρας προκαλεί τεράστια προβλήµατα 

στην υγεία των ανθρώπων, των ζώων  και των φυτών. 

Μπορεί να καταστρέψει και κτίρια. Το διοξείδιο του θείου 

και του αζώτου προκαλεί την όξινη βροχή, που ρυπαίνει 

το έδαφος, λίµνες και ποτάµια…  

 

Η ΟΞΙΝΗ ΒΡΟΧΗ 

Τον όρο χρησιµοποίησε για πρώτη φορά το 1852, ο Άγγλος χηµικός, Robert Angus 

Smith, για να περιγράψει τον όξινο χαρακτήρα των βροχοπτώσεων σε σχέση µε τη 

ρυπασµένη ατµόσφαιρα του Λονδίνου από τις εκποµπές των εργοστασίων που έκαιγαν 

κάρβουνο. Το 1982, σε ειδική συνδιάσκεψη των Ηνωµένων Εθνών, η όξινη βροχή 

αναγνωρίστηκε ως ένα από τα σηµαντικότερα προβλήµατα διασυνοριακής ρύπανσης. 

Η όξινη βροχή είναι ένα από τα µεγαλύτερα περιβαλλοντικά προβλήµατα της εποχής 

µας. Με τον όρο «όξινη βροχή» (acid rain) εννοούµε τη βροχή µε pH (ενεργό οξύτητα) 

χαµηλότερο του φυσιολογικού. H βροχή, στη φυσική της κατάσταση, είναι ελαφρά όξινη 

µε pH µεταξύ 5.0 και 5.6 και αυτό οφείλεται κυρίως στο διοξείδιο του άνθρακα (CO2) της 

ατµόσφαιρας, το οποίο διαλύεται στο νερό της βροχής και σχηµατίζει το ανθρακικό οξύ. 

Τις τελευταίες δεκαετίες όµως, η βροχή γίνεται όλο και περισσότερο όξινη και το pH της 

κυµαίνεται από 3,5 έως 4,5. Η αυξηµένη οξύτητα οφείλεται συνήθως σε νιτρικά και 

θειικά οξέα τα οποία συνήθως προέρχονται από ανθρωπογενείς πηγές.  

Οι κύριοι ρύποι που δηµιουργούν την όξινη βροχή είναι το διοξείδιο του θείου και τα 

οξείδια του αζώτου. Ανεβαίνοντας οι ρύποι στην ατµόσφαιρα αντιδρούν µε τους 

υδρατµούς της και το νερό της βροχής, και σχηµατίζουν αντίστοιχα οξέα, όπως θειικό 
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και νιτρικό. Αυτά τα οξέα µετατρέπουν τη βροχή σε όξινη. Εκτός από το νερό της 

βροχής επηρεάζονται από τους ρύπους, το χιόνι, η οµίχλη και το χαλάζι, τα οποία όταν 

πέφτουν στη γη, ρυπαίνουν το έδαφος και τα νερά και επιφέρουν σηµαντικές µεταβολές 

στα οικοσυστήµατα 

Έχει διαπιστωθεί ότι η όξινη βροχή επιδρά σ’ όλα τα συστατικά της βιόσφαιρας :  

στo έδαφος και τις καλλιέργειες: αποµακρύνει από το έδαφος πολύτιµα µέταλλα, όπως 

το µαγνήσιο, το ασβέστιο, το κάλιο µετατρέποντας το έδαφος σε φτωχό σε θρεπτικά 

συστατικά που είναι απαραίτητα για τη σωστή ανάπτυξη των φυτών. Επίσης, τοξικά 

µέταλλα, όπως ο µόλυβδος, ο χαλκός, ή το κάδµιο µπορούν να αποδεσµευτούν από το 

έδαφος, να φτάσουν στα υπόγεια νερά, στους ποταµούς, τις λίµνες, και στα ρεύµατα 

που χρησιµοποιούνται για την προµήθεια του πόσιµου νερού, να µπουν στην τροφική 

αλυσίδα και να καταλήξουν στον άνθρωπο. 

στα δάση: Τα δάση στις ΗΠΑ , στον Καναδά, στη Σουηδία και στην Κεντρική Ευρώπη 

παρουσιάζουν σηµαντική ελάττωση της ετήσιας αύξησής τους. Το λεπτό ριζικό σύστηµα 

καταστρέφεται από το χαµηλό pH του νερού της βροχής και έτσι γίνεται µε δυσκολία η 

µεταφορά των θρεπτικών στοιχείων 

στις λίµνες, στα ποτάµια και γενικότερα στην υδρόβια ζωή: Mε την αύξηση της οξύτητας 

του νερού µειώνεται η γονιµότητα των ψαριών και το ποσοστό εκκόλαψης των αυγών, 

µε αποτέλεσµα να µειώνεται δραµατικά ο πληθυσµός των ψαριών και άλλων ειδών 

υδρόβιας ζωής 

στα µνηµεία και στα κτήρια : η όξινη βροχή διαβρώνει υλικά όπως τα οικοδοµικά υλικά 

(µάρµαρο, γρανίτη, ασβεστόλιθο), τα µέταλλα, τα χρώµατα. Ιδιαίτερο πρόβληµα είναι η 

καταστροφή των αρχαίων µνηµείων, σε πολλές πόλεις στον κόσµο (για παράδειγµα, 

στην Αθήνα, τα µάρµαρα της Ακρόπολης) 

∆ραστικές, βιώσιµες λύσεις θα πρέπει να βασίζονται στη µείωση των εκποµπών των 

ρύπων που προέρχονται από ανθρωπογενείς πηγές. Για το σκοπό αυτό µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν οι παρακάτω γενικές προσεγγίσεις: 

Έλεγχος των εκποµπών από τις βιοµηχανίες 

Χρήση εναλλακτικών µορφών ενέργειας και κυρίως ανανεώσιµων πηγών, όπως η 

ηλιακή, η αιολική ενέργεια και η γεωθερµία 

Σε ατοµικό επίπεδο, η ανάπτυξη οικολογικής συµπεριφοράς και η υιοθέτηση 

καταναλωτικών προτύπων φιλικών προς το περιβάλλον. 
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ΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΤΟΥ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ  

Σε ένα θερµοκήπιο, η γυάλινη υπερκατασκευή ή θόλος είναι διάφανη για τη φωτεινή 

ακτινοβολία, η οποία εισέρχεται στο στεγασµένο χώρο, απορροφάται εν µέρει, διαχέεται 

και επανεκπέµπεται. Έτσι η θερµότητα παγιδεύεται  µέσα. Ας µεταφέρουµε την 

κατάσταση αυτή στη γη µας. Αποτέλεσµα του φαινοµένου είναι η αύξηση της µέσης 

επιφανειακής θερµοκρασίας, γεγονός που καθιστά τη Γη κατοικήσιµη. Χωρίς το φυσικό 

φαινόµενο του θερµοκηπίου, η θερµοκρασία της γήινης επιφάνειας θα ήταν σε 

παγκόσµια και ετήσια βάση περίπου -18°C. Τα αέρια του θερµοκηπίου (CO2 και 

υδρατµοί) εγκλωβίζουν την ακτινοβολία του ήλιου και η Γη µας γίνεται κατοικήσιµη… 

∆υστυχώς, η φυσική αυτή διεργασία έχει βγει εκτός ελέγχου µε αποτέλεσµα την 

παγκόσµια αύξηση της θερµοκρασίας… 

Οι συνέπειες 

- Αλλαγή κλίµατος µε αύξηση της θερµοκρασίας της γης 

- Λιώσιµο πάγων 

- Άνοδος στάθµης της θάλασσας 

- Μείωση υδάτινων πόρων 

Ας σκεφτούµε κάποιες από τις χειρότερες επιπτώσεις 

από την υπερθέρµανση του πλανήτη :  

1. Κατά τα επόµενα είκοσι χρόνια εκατοντάδες εκατοµµύρια άνθρωποι δεν θα έχουν 

αρκετό νερό για να ικανοποιήσουν τις ανάγκες τους. Από το 2080 η έλλειψη νερού θα 

απειλήσει 1,1 έως 3,2 δισεκατοµµύρια ανθρώπους. 

2. Περίπου 100 εκατοµµύρια άνθρωποι θα µένουν κάθε χρόνο άστεγοι λόγω των 

πληµµύρων  από το 2080 και µετά. 

3. Περίπου 200 ως 600 εκατοµµύρια άνθρωποι θα βρεθούν αντιµέτωποι µε το φάσµα 

της πείνας ως στα τέλη του 21ου αιώνα. 

4. Από το 2050 και έπειτα πολλά ζώα που διαβιούν σε ψυχρά κλίµατα, όπως οι πολικές 

αρκούδες, µπορεί να απαντώνται περισσότερο σε ζωολογικούς κήπους, αφού οι 

φυσικές κατοικίες τους θα έχουν καταστραφεί. 

 

Η ΡΥΠΑΝΣΗ ΤΩΝ Υ∆ΑΤΩΝ 

Η ρύπανση των υδάτων εµφανίζεται σε διάφορες µορφές, όπως εξαιτίας χηµικών 

ουσιών ή µικροβίων. Οι σπουδαιότερες µορφές ρύπανσης του υδροφόρου ορίζοντα 

είναι οι εξής: 
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- τα Αστικά Λύµατα από κατοικίες, δηµόσιες επιχειρήσεις, τουριστικές µονάδες, 

νοσοκοµεία, βιοτεχνίες, κ.α. 

- τα Βιοµηχανικά Λύµατα, που µπορεί να περιέχουν και επικίνδυνα ή τοξικά στοιχεία 

- τα Γεωργικά απόβλητα που περιέχουν λιπάσµατα και φυτοφάρµακα 

- η Όξινη Βροχή 

Όταν οι επικίνδυνοι µικροοργανισµοί καταλήγουν σε ποτάµια, λίµνες ή στη θάλασσα, 

επέρχονται αλλαγές στα υδατικά οικοσυστήµατα. Όσο αυξάνεται η ρύπανση των νερών, 

τόσο αφαιρείται από τα νερά και το οξυγόνο, που είναι απαραίτητο για την επιβίωση των 

φυτικών και ζωικών υδρόβιων οργανισµών. Επίσης, µέσω της τροφικής αλυσίδας η 

µόλυνση των υδάτων θα καταλήξει και στον άνθρωπο.  

Στο πρόβληµα αυτό, να προσθέσουµε  και την 

Εξάντληση  των υδάτινων πόρων. Σκεφτείτε ότι:  

• Καθηµερινά, 5.000 άνθρωποι πεθαίνουν λόγω 

ακάθαρτου νερού 

• 1 δισ. άνθρωποι δεν έχουν πρόσβαση σε 

ασφαλές πόσιµο νερό   

 

Η ΜΕΙΩΣΗ ΤΗΣ ΒΙΟΠΟΙΚΙΛΟΤΗΤΑΣ 

Οι ερευνητές υποστηριζουν ότι χανονται 50 – 60 ποικιλίες καθηµερινά. Η µείωση της 

βιοποικιλότητας µιας περιοχής οφείλεται σε µια σειρά από αιτίες όπως η ρύπανση του 

περιβάλλοντος, η καταστροφή των δασών, η ερηµοποίηση των εδαφών, η µόλυνση των 

υδάτων, η αυξηµένη θήρευση, κ.α. Η διαταραχή που προκαλεί η ρύπανση έχει ως 

αποτέλεσµα την εξαφάνιση των περισσοτέρων σπάνιων ειδών και την επικράτηση 

λίγων ανθεκτικών. Η µείωση της βιοποικιλότητας µειώνει τη σταθερότητα των 

οικοσυστηµάτων  και στερεί τον άνθρωπο από ουσίες που πιθανώς να αποδειχθούν 

πολύτιµες για την προστασία της υγείας του, όπως φάρµακα για την αντιµετώπιση 

σπάνιων ασθενειών. Είναι πραγµατικά τροµακτικό αν σκεφτούµε ότι: 

1 ΣΤΑ 4 ΘΗΛΑΣΤΙΚΑ, 1 ΣΤΑ 8 ΠΤΗΝΑ ΚΑΙ 1 ΣΤΑ 3 ΑΜΦΙΒΙΑ ΑΠΕΙΛΟΥΝΤΑΙ ΜΕ 

ΕΞΑΦΑΝΙΣΗ  

 

Η ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ ΤΩΝ ∆ΑΣΩΝ 

Τα δάση όταν καίγονται..  
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1) Απελευθερώνουν τεράστιες ποσότητες άνθρακα, γεγονός που επιδεινώνει το   

φαινόµενο του θερµοκηπίου  

2) Πολλά είδη εξαφανίζονται για πάντα  

 

Η ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ ΤΩΝ ∆ΑΣΩΝ ΒΡΟΧΗΣ 

Τα βροχερά δάση είναι τα πιο σύνθετα οικοσυστήµατα. Κάθε χρόνο καταστρέφεται µία 

έκταση βροχερού δάσους  ίση µε την Πελοπόννησο. Οι άνθρωποι κόβουν τα δάση 

βροχής για ξυλεία, καλλιέργεια, βοσκοτόπια, κατασκευή δρόµων. Τα περισσότερα 

βρίσκονται στη Νότια και Κεντρική Αµερική. Κι αν νοµίζετε ότι είναι πολύ µακριά για να 

ανησυχούµε, ξανασκεφτείτε το… 

Τα δάση βροχής είναι σηµαντικά για το παγκόσµιο οικοσύστηµα. Τα δάση βροχής 

φιλοξενούν πολλά φυτά και ζώα, προστατεύουν από πληµµύρες, ξηρασίες και 

διάβρωση, αποτελούν πηγή φαρµάκων και τροφίµων, υποστηρίζουν τους πληθυσµούς 

των διαφόρων φυλών και τέλος βοηθούν στη σταθεροποίηση του παγκόσµιου κλίµατος. 

Αυτό συµβαίνει γιατί απορροφούν διοξείδιο του 

άνθρακα από την ατµόσφαιρα. Η υπερβολική ποσότητα 

διοξειδίου του άνθρακα στην ατµόσφαιρα πιστεύεται ότι 

συµβάλλει στην αλλαγή του κλίµατος µέσω του 

φαινόµενου του θερµοκηπίου. Κατά συνέπεια, τα δάση 

βροχής είναι σηµαντικά για την αντιµετώπιση του.   

  

Η ΤΡΥΠΑ ΤΟΥ ΟΖΟΝΤΟΣ 

To όζον στα ανώτερα στρώµατα της ατµόσφαιρας είναι ιδιαίτερα χρήσιµο, καθώς 

απορροφά τις υπεριώδεις ηλιακές ακτινοβολίες. ∆υστυχώς, λόγω της υπερβολικής 

χρήσης χλωριοφθορανθράκων (CFC, από κλιµατιστικά και  ψυκτικές συσκευές) και των 

καυσαερίων από τα οχήµατα και τα εργοστάσια, το στρώµα του όζοντος πάνω από την 

ατµόσφαιρα συνεχώς µειώνεται. Αυτό αποτελεί την κυριότερη αιτία για το Μελάνωµα, 

µια µορφή θανατηφόρου καρκίνου του δέρµατος. Επίσης, η UV ακτινοβολία αλλοιώνει 

σταδιακά το DNA και µπορεί να καταλήξει σε µετάλλαξη  

 

Η ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ 

Καθηµερινά οι άνθρωποι συσσωρεύουν σκουπίδια στους κάδους απορριµµάτων. Το 

ρεκόρ κατέχουν οι ΗΠΑ µε 1.6 κιλά ανά άτοµο! Η µεγαλύτερη λίµνη στην Βρετανία θα 

µπορούσε να γεµίσει µε σκουπίδια από το Ηνωµένο Βασίλειο σε 8 µήνες. Να σκεφτούµε 
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επίσης ότι κατά µέσο όρο, το 16% των χρηµάτων που δίνουµε για ένα προϊόν το 

πληρώνουµε για τη συσκευασία, η οποία τελικά καταλήγει ως σκουπίδια. Τα τελευταία 

χρόνια γίνεται ναι µεγάλη προσπάθεια για την ανακύκλωση. Αρκεί να σκεφτούµε ότι έως 

και το 60% των απορριµµάτων που καταλήγει στα σκουπίδια θα µπορούσε να 

ανακυκλωθεί.  

 

ΡΑ∆ΙΕΝΕΡΓΑ ΑΠΟΒΛΗΤΑ 

Τα πυρηνικά ατυχήµατα έχουν δηµιουργήσει σοβαρές καταστάσεις ρύπανσης, η 

αποθήκευση ή καταστροφή των ραδιενεργών αποβλήτων είναι επικίνδυνη, καθώς τα 

ραδιενεργά στοιχεία µεταφέρονται µε τον άνεµο, τη βροχή ή τα υδάτινα ρεύµατα. Η 

µεταπήδησή τους στην τροφική αλυσίδα αποτελεί µεγάλη απειλή για τα ζώα και τον 

άνθρωπο. Οι συνέπειες στον ανθρώπινο οργανισµό: 

- Απώλεια λευκών αιµοσφαιρίων 

-  µετάλλαξη DNA 

-  πολυοργανική ανεπάρκεια 

-  Καρκίνος 

     -     θάνατος    

 

2. ΑΕΙΦΟΡΙΑ ΚΑΙ ΑΕΙΦΟΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
 

Η αειφόρος ανάπτυξη ή βιώσιµη ανάπτυξη αναφέρεται στην οικονοµική ανάπτυξη που 

σχεδιάζεται και υλοποιείται λαµβάνοντας υπόψη την προστασία του περιβάλλοντος και 

τη βιωσιµότητα. Γνώµονας της αειφορίας είναι η µέγιστη δυνατή απολαβή αγαθών από 

το περιβάλλον, χωρίς όµως να διακόπτεται η φυσική παραγωγή αυτών των προϊόντων 

σε ικανοποιητική ποσότητα και στο µέλλον. Η βιωσιµότητα υπονοεί ότι οι φυσικοί πόροι 

υφίστανται εκµετάλλευση µε ρυθµό µικρότερο από αυτόν µε τον οποίον ανανεώνονται, 

διαφορετικά λαµβάνει χώρα περιβαλλοντική υποβάθµιση.  

Η έννοια της βιώσιµης ανάπτυξης και η σηµασία που της αποδίδεται σήµερα 

διαµορφώθηκε µόλις τις τελευταίες δεκαετίες του 20ου αιώνα. Προέκυψε από µία 

στροφή στην αντίληψη των πραγµάτων, η οποία αρχικά εκφράστηκε ως ανησυχία για τα 

περιβαλλοντικά προβλήµατα (και τις επιπτώσεις που έχει η υποβάθµιση του 

περιβάλλοντος στην υγεία και στην ποιότητα ζωής των ανθρώπων, αλλά και στην 

οικονοµική ανάπτυξη) και ως συνειδητοποίηση ότι οι φυσικοί πόροι έπρεπε να 

διατηρηθούν και για τις επόµενες γενεές.  
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ΤΑ ΑΙΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΑΕΙΦΟΡΙΑΣ 

�  Η αποτροπή της οικολογικής καταστροφής 

�  Η εξασφάλιση οικοσυστηµάτων 

�  Η εξαφάνιση της πείνας 

�  Η εξασφάλιση ανεκτού επιπέδου ζωής για όλους 

Η αειφόρος ανάπτυξη - ή βιώσιµη ανάπτυξη - µπορεί να περιγραφεί σαν µία θεωρία 

«επανενσωµάτωσης του ανθρώπου στη φύση» και ακολουθεί έναν αιώνα όπου 

επικράτησε η αντίληψη ότι η οικονοµική πρόοδος επιτυγχάνεται µόνο µέσα από την 

έντονη βιοµηχανοποίηση, το εµπόριο και την αστικοποίηση. Αντιλαµβάνεται τις φυσικές 

πρώτες ύλες - συµπεριλαµβανοµένου και του συστήµατος διατήρησης ζωής του 

πλανήτη - σαν σηµαντικά κεφάλαια, των οποίων η ποσότητα και παραγωγικότητα 

πρέπει να διατηρηθούν ως θεµελιώδης συνθήκη για την ανθρώπινη πρόοδο και 

ανάπτυξη. Με δεδοµένα τα οικολογικά προβλήµατα που η ανθρώπινη δραστηριότητα 

έχει ήδη προκαλέσει στα γήινα οικοσυστήµατα, η τεχνολογία καλείται πλέον σήµερα όχι 

να οδηγήσει στην εντατική αξιοποίηση των πλουτοπαραγωγικών πηγών, αλλά στην 

περιβαλλοντική βελτίωση µέσα από «καθαρότερες» παραγωγικές διαδικασίες, καθώς 

και «καθαρότερη» κατανάλωση από τον τελικό χρήστη των παραγόµενων από αυτές 

προϊόντων. 

Βιώσιµη είναι η κοινωνία που µπορεί να υπάρχει για γενεές και γενεές, που µπορεί να 

βλέπει αρκετά µακριά, που είναι αρκετά ευέλικτη και σοφή, ώστε να µην υπονοµεύει 

ούτε τα φυσικά, ούτε τα κοινωνικά της υποστηρικτικά συστήµατα. Τα τελευταία χρόνια 

γίνονται σηµαντικές προσπάθειες προς αυτήν την κατεύθυνση στον τοµέα των 

Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας.  

 

3. ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ  
 
Οι Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας αποτελούν ήπιες µορφές και συµβάλλουν στην 

προστασία του περιβάλλοντος, καθώς, εκτός από το χαµηλό κόστος εγκατάστασης, 

έχουν µηδενικούς ρύπους. Συλλέγουν ενέργεια από τον ήλιο, το νερό, τον άνεµο ή το 

έδαφος και παράγουν ηλεκτρικό ρεύµα. Ως ανανεώσιµες πηγές ενέργειας (ΑΠΕ) 

ορίζονται οι ενεργειακές πηγές που υπάρχουν σε αφθονία στη χώρα µας και ιδιαίτερα 

στην Κρήτη (π.χ. ο ήλιος, βιοµάζα, άνεµος) 
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� Ηλιακή ενέργεια  

Αξιοποιείται µέσω τεχνολογιών που εκµεταλλεύονται τόσο τη θερµότητα όσο και τα 

ηλεκτροµαγνητικά κύµατα του ήλιου.  

� Αιολική ενέργεια 

Η κινητική ενέργεια που παράγεται από τη δύναµη του ανέµου και µετατρέπεται σε 

απολήψιµη µηχανική ή και σε ηλεκτρική ενέργεια. 

� Γεωθερµία 

Η θερµική ενέργεια που προέρχεται από το εσωτερικό της γης και εµπεριέχεται σε 

φυσικούς ατµούς, σε επιφανειακά ή υπόγεια θερµά νερά και σε ξηρά πετρώµατα. 

� Υδροηλεκτρική ενέργεια  

 Αξιοποιεί τις υδατοπτώσεις και την ροή των υδάτων µε στόχο την παραγωγή 

ηλεκτρικής  ενέργειας ή και το µετασχηµατισµό της σε απολήψιµη µηχανική ενέργεια. 

� Βιοµάζα 

Είναι αποτέλεσµα της φωτοσυνθετικής διεργασίας, που µετασχηµατίζει την ηλιακή 

ενέργεια σε οργανική ύλη µε µια σειρά διεργασιών των φυτικών οργανισµών χερσαίας ή 

υδρόβιας προέλευσης (δασικά – γεωργικά  υποπροϊόντα, απόβλητα  γεωργικών 

βιοµηχανιών και τροφίµων κ.α.) 

 

� Πλεονεκτήµατα των ΑΠΕ 

• Ανεξάντλητες πηγές ενέργειας 

• Ασφάλεια και αυτάρκεια στην εγκατάσταση 

• Αποκέντρωση του ενεργειακού συστήµατος µειώνοντας τις απώλειες από την 

µεταφορά ενέργειας 

• Ορθολογική αξιοποίηση των ενεργειακών πόρων (π.χ. ηλιακή ενέργεια για θερµότητα 

χαµηλών θερµοκρασιών, αιολική ενέργεια για ηλεκτροπαραγωγή) 

• Χαµηλό λειτουργικό κόστος  

• Μικρή κλίµακα εφαρµογών ή σε µεγάλη κλίµακα 

• Οι επενδύσεις των ΑΠΕ χαρακτηρίζονται ως  «εντάσεως εργασίας» 

• Είναι φιλικές προς το περιβάλλον και τον άνθρωπο και η αξιοποίηση τους είναι γενικά 

αποδεκτή από το κοινό  

Στην Ελλάδα συντρέχουν πολλοί λόγοι που επιτρέπουν και διευκολύνουν τη χρήση των 

ΑΠΕ: 

1) Υπάρχουν υψηλά επίπεδα ηλιοφάνειας όλο το χρόνο, ιδιαίτερα στις νησιωτικές 

περιοχές  
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2) επιτρέπεται η αύξηση της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας κατά την περίοδο µε 

τη µεγαλύτερη ζήτηση, ιδιαίτερα στις τουριστικές περιοχές 

3) υπάρχουν νησιωτικές ή αποµακρυσµένες περιοχές µε έλλειψη ηλεκτρικού 

δικτύου ή περιβαλλοντικά ευαίσθητες περιοχές που επιβαρύνονται από 

συµβατική παραγωγή ενέργειας 

4) η χρήση των συµβατικών µεθόδων παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας (π.χ. 

πετρελαιογεννήτριες) απαιτεί υψηλό κόστος συντήρησης και προκαλεί ρύπανση 

του περιβάλλοντος και ηχορρύπανση 

 
4. Ο ΡΟΛΟΣ ΜΑΣ ΣΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 

Έχουµε σκεφτεί αλήθεια ποιος είναι ο ρόλος του καθενός µας σε αυτήν την ιστορία; Τα 

περιβαλλοντικά προβλήµατα και η αντιµετώπισή τους είναι κάτι που πρέπει να 

απασχολεί µόνο τις κυβερνήσεις; Μήπως είναι καιρός να ενδιαφερθούµε περισσότερο 

και να ενηµερωθούµε; 

Ευτυχώς, παγκοσµίως αλλά και στην Ελλάδα υπάρχει πλήθος Περιβαλλοντικών 

Οργανώσεων που αγωνίζεται για το καλό όλων µας. Πρόκειται για Μη Κυβερνητικές 

Οργανώσεις και µη κερδοσκοπικούς οργανισµούς που αγωνίζονται για την προστασία 

της άγριας ζωής, τη βελτίωση συνθηκών ζωής απειλούµενων ειδών, την περίθαλψη 

τραυµατισµένων ζώων. Επίσης, προσφέρουν πολλά προγράµµατα Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης. Για παράδειγµα, η WWF Ελλάς έχει ως αποστολή την διατήρηση της 

βιοποικιλότητας της Ελλάδας µε ερευνητικά προγράµµατα, συνεργασία µε επιχειρήσεις, 

δράσεις ευαισθητοποίησης και επικοινωνίας και δραστηριότητες περιβαλλοντικής 

εκπαίδευσης. Μία επίσκεψη στην ιστοσελίδα τους είναι ενηµερωτική αλλά και 

ψυχαγωγική. 

 Η Καλλιστώ έχει ως στόχο τη βελτίωση των συνθηκών διατήρησης των µεγάλων 

σαρκοφάγων ζώων (αρκούδας και λύκου). Τα προγράµµατα ΠΕ απευθύνονται σε 

µαθητές και καθηγητές όλων των βαθµίδων. Ο Αρκτούρος δραστηριοποιείται για την 

προστασία της αρκούδας, ένα είδος υπό απειλή εξαφάνισης. Η ΜΟΜ είναι εταιρεία για 

τη µελέτη και προστασία της µεσογειακής φώκιας. Με το θερινό περιβαλλοντικό 

σχολείο, οι συµµετέχοντες µαθητές µπορούν να µάθουν για το περιβάλλον µέσα από 

ευχάριστες δραστηριότητες.  

Πρέπει να θυµόµαστε ότι οι περιβαλλοντικές οργανώσεις στηρίζονται στον Εθελοντισµό. 

Χρειάζεται να τις βοηθήσουµε είτε προσφέροντας οικονοµικά, είτε το χρόνο µας.  
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Ωστόσο, η δράση των Περιβαλλοντικών Οργανώσεων δεν αφαιρεί και την προσωπική 

ευθύνη µας. Σε µία σύντοµη έρευνα που κάναµε, παρακολουθήσαµε τα δελτία ειδήσεων 

των «µεγάλων», πανελλαδικών καναλιών της τηλεόρασης. ∆ιαπιστώσαµε ότι στη 

διάρκεια µίας εβδοµάδας δεν περιέλαβαν καµία είδηση οικολογικού περιεχοµένου, εκτός 

από ένα κανάλι που προβάλλει καθηµερινά δελτίο περιβάλλοντος. Θλιβερό, αλλά 

αληθινό..παρόλα αυτά, έχουµε σκεφτεί το αποτύπωµά µας πάνω στη Γη;  

 

Ενεργειακό αποτύπωµα 

Ενεργειακό αποτύπωµα είναι το σηµάδι που αφήνει ο άνθρωπος στο περιβάλλον και 

τον πλανήτη µε την κατανάλωση ενέργειας και την παραγωγή απορριµµάτων. Η 

µέτρησή του γίνεται µε µονάδες διοξειδίου του άνθρακα (CO2). Και οι πιο απλές 

καθηµερινές µας κινήσεις, ή µάλλον παραλείψεις, επηρεάζουν το περιβάλλον. Αν, για 

παράδειγµα, ξεχνάµε να σβήσουµε το φως όταν βγαίνουµε από το δωµάτιο, αν 

αφήνουµε τις ηλεκτρικές συσκευές σε κατάσταση αναµονής, αν χρησιµοποιούµε 

πλαστικές σακούλες στα ψώνια µας και τις πετάµε ή αν αγνοούµε ότι πολλά και διάφορα 

υλικά µπορούν να ανακυκλωθούν. Να, µερικά ενδιαφέροντα στοιχεία: 

 

Ένα γυάλινο µπουκάλι θα φώτιζε ένα δωµάτιο για 8 ώρες! 

Κατασκευάζεται από άµµο (που µας δίνει πυρίτιο), ανθρακικό νάτριο και ασβεστόλιθο. 

Τα τρία αυτά υλικά συγχωνεύονται σε υψηλές θερµοκρασίες και γι' αυτό απαιτείται 

σηµαντική ενέργεια. Υπολογίζεται ότι για την κατασκευή ενός µπουκαλιού 

καταναλώνεται ενέργεια ίση µε αυτή που καίει ένας λαµπτήρας 100W σε οχτώ ώρες. 

Γιατί να πετάµε στα σκουπίδια αυτόν τον πλούτο όταν η ανακύκλωση ενός γυάλινου 

µπουκαλιού µας δίνει το ίδιο προϊόν µε 50% λιγότερη ενέργεια;  

1 µπαταρία µολύνει 400 κυβικά µέτρα νερού! 

100 εκατοµµύρια µπαταρίες οικιακής χρήσης πωλούνται κάθε χρόνο στην Ελλάδα. Αν 

και µικροσκοπικές οι µπαταρίες µπορεί να προκαλέσουν ανυπολόγιστη καταστροφή, 
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εάν πεταχτούν ανεξέλεγκτα, καθώς περιέχουν το εξαιρετικά επικίνδυνο κάδµιο 

(συνδέεται µε καρκινογένεση, πνευµονοπάθειες, νεφρικές βλάβες κ.α.) και σειρά άλλων 

τοξικών ουσιών. Σκεφτείτε ότι µια µπαταρία είναι αρκετή για να µολύνει ένα κυβικό χώµα 

και 400 κυβικά νερού! Η ανακύκλωση των µπαταριών µας προστατεύει από τέτοιους 

κινδύνους. 

5 πλαστικά µπουκάλια = 1 µπουφάν! 

Εκτός από το ότι αυξάνουν τον όγκο των σκουπιδιών (έχει υπολογιστεί ότι ο όγκος που 

καταλαµβάνει κάθε πλαστικό µπουκάλι, είναι 2,5 φορές το βάρος του) θα χρειαστεί να 

περάσουν 400-500 χρόνια πριν αρχίσουν να αποσυντίθενται. Έχει υπολογιστεί ότι 5 

πλαστικά µπουκάλια είναι αρκετά για την επένδυση ενός µπουφάν, 25 για ένα φλις 

παλτό και 26 για να φτιαχτεί ένα κοστούµι από πολυεστέρα. 

300 εκατοµµύρια ευρώ το χρόνο γίνονται σακούλες!  

Παράγωγο του πετρελαίου και σύµβολο της κοινωνίας µιας χρήσης η πλαστική σακούλα 

έχει κατακλύσει τη ζωή µας. Πάνω από 60.000 τόνοι πλαστικού µιας χρήσης 

καταναλώνονται κάθε χρόνο στην Ελλάδα. Η παραγωγή τους υπολογίζεται ότι στοιχίζει 

περίπου 300 εκατ. Ευρώ. Πολλαπλάσιο είναι το κόστος τους από τη στιγµή που θα 

πεταχτούν. Αυξάνουν τον όγκο των σκουπιδιών, η διαχείρισή τους είναι δύσκολη, ενώ 

χρειάζεται από 100 έως 400 χρόνια για να διαλυθεί, αφού ταφεί. Όταν πέφτουν στη 

θάλασσα είναι πολύ επικίνδυνες. Εκτός από την ρύπανση προκαλούν τον θάνατο 

ψαριών, χελωνών, πουλιών και θαλάσσιων θηλαστικών. Η αχρέωτη διανοµή της 

πλαστικής σακούλας επιβαρύνει 0,3 την τελική τιµή.  

Για κάθε τόνο χαρτιού, γλιτώνεις 32.000 λίτρα νερό!  

Η έκρηξη του χαρτιού κατακλύζει το σπίτι µας µε χαρτί κάθε είδους. Μπορεί πολλά απ' 

αυτά να δίνονται δωρεάν, το πραγµατικό όµως κόστος του χαρτιού είναι πολύ µεγάλο. 

Το ποσό γίνεται κατανοητό όταν δούµε τι κερδίζουµε από την ανακύκλωσή του. Για 

κάθε τόνο χαρτιού που ανακυκλώνουµε, σώζουµε 17 δέντρα, 32.000 λίτρα νερού, 2 

βαρέλια πετρελαίου και 4.100 κιλοβατώρες ηλεκτρικού ρεύµατος, ικανού να καλύψει τις 

ανάγκες ενός σπιτιού για πέντε µήνες.  

5 λεπτά για να αδειάσει, 200 χρόνια για να λιώσει! 

Χρησιµοποιούµε ένα πλαστικό ποτηράκι για ένα λεπτό και αυτό κάνει 200 χρόνια να 

λιώσει! ∆εν συµφέρει αλλά οι fast food συνήθειές µας κάνουν κάθε είδους πλαστικά 

σκεύη µιας χρήσης συνώνυµα της καθηµερινότητας.  
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ΑΝΤΙ ΕΠΙΛΟΓΟΥ 

Μπορεί συχνά να νιώθουµε ανήµποροι µπροστά στα τεράστια προβλήµατα του 

σύγχρονου κόσµου. Στο θέµα της προστασίας του περιβάλλοντος υπάρχει η 

δυνατότητα για υπεύθυνη στάση και συµβολή του καθενός από εµάς. Να σκεφτόµαστε 

πόσο επηρεάζουµε το περιβάλλον κάθε φορά που αγοράζουµε κάτι, όταν 

καταναλώνουµε κάτι…η ανακύκλωση, η επαναχρησιµοποίηση των υλικών και ο 

περιορισµός του ενεργειακού µας αποτυπώµατος είναι απλές καθηµερινές συνήθειες 

που µπορούν να βελτιώσουν την κατάσταση. 

Η ζωή, η δική µας ζωή, είναι ένας κρίκος στην αλυσίδα αµέτρητων έµβιων όντων που 

διαδέχονται το ένα το άλλο πάνω στη Γη για περίπου τέσσερα δισεκατοµµύρια χρόνια… 

Η Γη µας βασίζεται σε µια ισορροπία, στην οποία κάθε ον παίζει τον ρόλο του... Αυτό 

που προέχει, δεν είναι όσα χάθηκαν αλλά όσα απέµειναν…  

 

ΑΠΟ  ΕΜΑΣ  ΕΞΑΡΤΑΤΑΙ ΝΑ ΓΡΑΨΟΥΜΕ  ΤΗΝ  ΕΠΟΜΕΝΗ ΣΕΛΙ∆Α… 
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ΠΗΓΕΣ - ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

- Ταινία ΗΟΜΕ του Yann Arthus-Bertrand 

- Τα κρίσιµα προβλήµατα, εκδ.Μουσείου Φ.Ι. Γουλανδρή 

- Οικολογία, D. Kindersley, εκδ. Ερευνητές 

- Προστατεύω το περιβάλλον, εκδ. Σαββάλας 

- Ανακυκλωµένο γυαλί-χαρτί-πλαστικό,Judith Condon, εκδ. Ερευνητές 

- Απορρίµµατα και Ανακύκλωση, Ρ. Χάρλοου & Σ. Μόργκαν, εκδ. Πατάκη 

- Η Φύση σε κίνδυνο, Ρ. Χάρλοου & Σ. Μόργκαν, εκδ. Πατάκη 

- Ρύπανση και απόβλητα, Ρ. Χάρλοου & Σ. Μόργκαν, εκδ. Πατάκη 

- Οι ΑΠΕ στην Κρήτη, ΕΜΠ. & Περιφέρεια Κρήτης   

 

∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ 

• www.oikologio.gr  

• www.ecocrete.gr  

• www.co2nnect.org  

• www.anakyklosi.com.gr  

• www.el.wikipedia.org  

• www.wwf.gr  

• www.earthhourhellas.wordpress.com  

• www.kpe.gr  

• www.aeiforosxoleio.gr  

• www.bioenergynews.capitalblogs.gr  

• www.arcturos.gr  

• www.econews.gr  

• www.kee.gr/perivallontiki  

 

 


